

中国治沙方案助力尼日利亚应对荒漠化

新华社记者 郭璇

尼日利亚北部卡诺州毗邻撒哈拉沙漠，新华社记者日前专程前往该州沙漠腹地，探访中国科学院新疆生态与地理研究所与尼日利亚非洲荒漠化控制倡议组织合作开展的治沙项目，实地感受中国方案如何帮助尼日利亚应对荒漠化挑战。

随着记者乘车离开卡诺州首府卡诺市的市区，道路两旁建筑物开始减少，眼前是大片黄色沙地，稀疏点缀着树木、草丛和农田。农田里的庄稼在烈日下叶片耷拉，显得有些无精打采。经过一些村庄时，还可看到路旁摆着一堆堆柴火。与记者同车的尼日利亚非洲荒漠化控制倡议组织负责人奥马尔·丹拉迪·达希鲁说，卡诺州大部分民众，尤其是农村地区，日常主要依赖木材作为燃料来做饭和夜间照明。

达希鲁有些无奈地说，卡诺州气候干燥，降水稀少，土地脆弱。由于人口增长和生计需求增加，不合理的土地利用和森林砍伐加剧了土地退化和荒漠化。

今年53岁的达希鲁是土生土长的卡诺

州人，曾供职于尼日利亚农业部，10多年前他出于对家乡受荒漠化威胁的担忧和对环保事业的热爱，离职投身环保事业。他曾多次前往中国参加与治沙有关的培训班和研讨会。

据尼日利亚媒体报道，由于气候变化及人类活动影响，处于撒哈拉沙漠边缘的尼日利亚北部10多个州受到不同程度的沙漠侵蚀，受影响国土面积约58万平方公里，约占国土总面积的63%。联合国粮农组织网站的一个报告指出，荒漠化、土地退化以及干旱是尼日利亚北部地区可持续发展的最大障碍。

在还算平整的柏油路上一路向北行驶近一个小时后，我们的车拐到一条坑洼的土路上，两侧土地沙化更为严重，树木愈发稀少，更多的是低矮灌木丛。在土路上颠簸了大约半个小时，我们终于到达项目所在地——卡诺州孔奇区瓜尔迈村附近一片大约4公顷的沙地。

达希鲁说，这个项目去年启动，是非盟主导的非洲“绿色长城”计划的一部分，目前还处于起步阶段。在中方合作伙伴的资金和技术支持下，他们从尼日利亚本土10多个树种中选出4种展开试种，并向当地社区示

范推广。

他说：“我们现在主要还是研究和示范，当地村民看到我们正在做的事情，可以学着做。”

达希鲁说，目前项目遇到的最大困难是缺水，他们在附近打了一个水井，但前段时间一场大风摧毁了水井上方的水塔，水井也因淤积泥沙无法使用，目前项目的两名维护人员每天需要从两公里外的瓜尔迈村取水点取水浇灌树苗。

塔米努·拉瓦尔曾是尼日利亚环境部的职员，一年前离职加入尼日利亚非洲荒漠化控制倡议组织，目前带领一名志愿者从事项目的日常维护工作。

拉瓦尔的家在距离瓜尔迈村不远的另外一个村庄，每天早晨，他要到瓜尔迈村叫上志愿者，带上工具在取水点打好几桶水，然后驾驶摩托车前往项目所在地给树苗浇水，并挖坑种树。

他指着面前一个个半月形土坑说，这种形状的土坑方便蓄水，有利于树苗生长。他和志愿者刚种下一棵小树苗，给这片沙地增添了一抹嫩绿。

拉瓦尔说，在沙漠地区种树面临不少困难，除了缺水，还要考虑如何动员当地民众参与到项目中。他说，他十分佩服中国政府和相关机构在防治荒漠化重大项目上的动员能力。他希望通过中国，实地学习中方技术人员的治沙技术。

瓜尔迈村目前有50多户人家，记者在采访时看到，村庄的道路和一个小广场覆盖着厚厚的黄沙。

项目志愿者巴拉·穆罕默德一家祖居瓜尔迈村，他家屋外种着一棵不到一人高的小树，树干被一个藤曼编织的护罩围着，十分显眼。他说，这是从项目上要来的树种，因为有时候风沙很大，需要小心看护。

他说，近些年，村里一些人无法忍受日益严重的风沙问题，前往城市谋生，但还有许多村民眷恋故土，不愿背井离乡。如今这个项目让村民看到希望，更多村民受项目带动，经常自发到项目帮忙，并在自家房前屋后种树。

通过参与项目，巴拉了解到中国在治沙方面的成功案例。他期待，有一天自己村庄也能成为一片绿洲，尽管这可能需要很长时间。（新华社阿布贾电）



吉隆坡举行裹粽比赛

当地时间6月18日，一名女子在马来西亚吉隆坡参加裹粽比赛。

为迎接即将到来的端午节，马来西亚吉隆坡18日举办裹粽比赛，现场还为公众开设了裹粽教学体验活动。

新华社发（张纹综摄）

美司法部：

明尼阿波利斯市警局系统性问题导致弗洛伊德之死

新华社华盛顿6月17日电 美国司法部16日发布调查报告说，明尼苏达州明尼阿波利斯市警察局长期存在过度使用武力、种族歧视等系统性问题，使得三年前黑人男子乔治·弗洛伊德遭白人警察跪压颈部窒息死亡的悲剧成为可能。

美国司法部长加兰16日在明尼阿波利斯市举行的新闻发布会上说，当地警方“例行公事地”过度使用武力，包括不当使用致命武力和不合理使用电击枪，而且经常是在没必要使用武力的情况下。加兰说，调查发现的系统性问题长期存在且得不到解决，“让乔治·弗洛伊德的遭遇成为可能”。

司法部报告调查了明尼阿波利斯市警察局2016年1月至2022年8月间发生的19起警察开枪事件，认定警察有时在没有确认本人或他人是否面临迫切威胁的情况下就匆忙开枪。

此外，明尼阿波利斯市警方频繁使用可能致命的锁喉动作。根据报告，2016年1月1日至2022年8月16日，该局警察198次使用弗洛伊德遭受的“扼颈”式锁喉，其中44次涉案并不要求逮捕嫌疑人。甚至在弗洛伊德死后，该市警方下令禁止这种锁喉动作后，一些警察仍在继续使用。

报告还指出，明尼阿波利斯市警方在执法时歧视黑人、土著居民及精神病患者。

2020年5月25日，弗洛伊德在明尼阿波利斯市被逮捕时遭白人警察跪压颈部超过9分钟后死亡。弗洛伊德之死曾在全美各地引发长时间、大规模反警察暴力执法和抗议种族歧视的示威活动。

研究发现雄性知更鸟擅用美食“宠妻”

新华社惠灵顿6月18日电（记者郭磊 李惠子）最新发表在《新西兰动物学杂志》的一项研究表明，雄性北岛知更鸟会为“家庭”关系稳固与雌性伴侣分享更多食物，还会根据伴侣的营养需要提供不同“食谱”，这是雄鸟表达爱和获取雌鸟“芳心”的方式。

惠灵顿维多利亚大学研究人员、该论文作者埃拉·麦卡勒姆多年观测、记录并研究惠灵顿齐兰迪亚自然保护区中的北岛知更鸟。尽管成鸟只有麻雀大小，但在该保护区中孵育的每一只知更鸟都带有脚环以便记录观测。

麦卡勒姆介绍，由于雌鸟在筑巢、产卵和育雏期间消耗更多能量，雄性知更鸟会因此与伴侣分享更多食物。在繁殖季节内，雄性知更鸟都会表现出明显的喂食配偶行为：当雌鸟鸣叫或乞食时，雄性知更鸟会为伴侣分配更多食物；更神奇的是，它们会根据雌鸟的需要和喜好来改变食谱，且这种喂食配偶行为在固定的配对关系中更加明显。

麦卡勒姆表示，雄鸟对雌鸟的这种喂食行为可能在营养上有利于雌性，能巩固双方的配对关系，并传递雄鸟作为优质生殖伴侣的信号。

据新西兰环保局介绍，新西兰知更鸟分北岛知更鸟、南岛知更鸟等多个品种。这种小鸟经常在树林中静悄悄跟着人类，停留在离人很近的地方。这是因为人类走动会震动地面的落叶而惊动躲藏的昆虫，从而更有利于知更鸟捕食。



全英中华端午龙舟会开幕

当地时间6月17日，选手们在比赛中角逐（无人机拍摄）。

当日，2023年全英中华端午龙舟会在英国索尔福德市的古运河上开幕。在今年的龙舟会上，共有50多支队伍参加比赛，选手们用这种方式共同迎接端午佳节。除了龙舟比赛，主办方还在比赛场地组织了中国特色的表演节目，包括武术、舞龙舞狮、传统舞蹈、书法展示等，多方面展示中华传统文化。

新华社记者 李颖 摄

“茶和天下”活动精彩举办

“茶和天下·雅集”系列活动近日在蒙古国、匈牙利和拉脱维亚等国举行，旨在“以茶为媒”并通过“雅集”等形式让更多人了解中国人的生活方式和美学理念。

当地时间6月16日，人们在匈牙利布达佩斯举行的“茶和天下·雅集”暨中国茶文化主题展上品茶。

新华社发（弗尔季·奥蒂洛摄）

当地时间6月16日，在蒙古国东戈壁省赛音山达，当地茶文化爱好者翻阅相关书籍。

新华社发（苏力雅摄）



新华社记者 郭丹 钞文

婉转悠扬的昆曲、生动活泼的木偶、诗意流淌的美景……17日上午，江苏省文化和旅游厅主办的“水韵江苏”文旅公众推广活动亮相东京街头，让日本民众近距离感受到江苏各地市丰富深厚的文化魅力，对中国之旅心生向往。

“今天的演出太精彩了，非常震撼。我几十年前去过一次江苏，但这次看完完演，感觉江苏变化非常大，太美了！希望能再去江苏旅游。”日本民众近藤激动地告诉记者。

日本旅行作家协会会员铃木一吉在观看完精彩的如皋杖头木偶戏演出后来到南通展台前仔细观看木偶。“我是第一次看到这样的木偶表演，非常有特色，我想日本看过这个表演的人也不多。”铃木对记者说，“能在东京繁华街头体验到中国非物质文化遗产，真让人感动。”

17日至18日，江苏省文化和旅游厅携南京、苏州、盐城、南通、泰州、镇江、宿迁7个地级市及东台、兴化、宜兴3个县级市一起来日

走近民众 展现魅力

——“水韵江苏”活动让日本民众向往中国之旅

本进行文旅推介。除开幕式精美的舞台展演外，现场还设置了各地市主题推介展区及非物质文化遗产展示区，还有各类互动体验活动。

江苏省文化和旅游厅副厅长马龙表示，江苏与日本文化交往历史源远流长，我们希望以走上日本街头的形式，通过特色展演、主题推介、非遗互动、美食品鉴等活动，让日本民众以可视、可触、可感的立体方式，面对面深度了解江苏丰富的特色文旅资源，全方位感受东方文化和美学的魅力所在。

在非物质文化遗产广博插花展台前，装在青铜器内的插花吸引不少日本民众驻足观赏。广博插花传承人郁睿文告诉记者，在儒家经典《周礼》中，就有关于用鲜花祭祀天地的文字记载，希望日本民众能通过活动了解

中国传统插花文化。

欣赏东台发绣、手绘一把苏扇、拓印木版年画、观赏盐城盐雕和南京绒花……演出结束后，民众一边拿着通关卡片到各地市展台前听取人文介绍，一边在互动体验中感受各地非物质文化遗产的魅力。

日本民众杉山在参观后告诉记者：“我去过中国很多次，尤其喜爱江苏，但通过今天的推介活动，我才知道江苏还有这么多美丽的县市，非常期待能再去中国。”

在泰州展区前，不少日本民众玩得亦乐乎。泰州早茶蟹黄包变身可爱的毛绒玩偶大包子，大家正兴致勃勃地使用超长筷子进行夹包子比赛。此外，套鸭子、西瓜投篮、拼图作战等趣味游戏也让日本民众流连忘返。

一位女士说：“这是我第一次这么近距离地了解江苏，希望有一天能带家人一起去看看。”

到过江苏多次的日中协会理事长瀚野清水对记者说：“今天的推广活动亲切又有魅力，让我感觉仿佛置身江苏、在江苏旅游。希望今天的活动能让更多人喜欢上江苏，喜欢上中国。”

中国驻东京旅游办事处主任欧阳安表示，此次江苏省举办的立体式推广活动是江苏各地市景区在日本的一次集中亮相，相信一定能两国旅游市场的蓬勃复苏与发展注入活力。“作为中日两国信息交流的窗口，我们希望能积极发挥桥梁纽带作用，助力两国入境市场稳步复苏。”

（新华社东京6月18日电）

据俄罗斯方面表示，埃及近日已经提交加入金砖国家的申请。相关报道称，埃及对“去美元化”感兴趣，希望能扩展不使用美元交易的贸易。沙特、阿联酋、阿尔及利亚等国也希望能加入金砖国家。

此前，作为石油输出国组织（欧佩克）重要成员国，沙特、阿联酋等国不顾美国反对，坚持与俄罗斯等非欧佩克产油国一起实施减产，稳定油价。沙特、伊朗等国还有意加强与委内瑞拉在能源、贸易等方面的合作。

分析人士指出，中东国家希望摆脱美国的干涉和影响不是偶然的。过去，美国的干涉导致中东地区局势动荡，战乱频仍。而美联储持续1年多的加息，则加剧了中东国家的通胀压力，使当地民生状况恶化。在此背景下，中东国家迫切希望能够回归和平和发展，同时将命运掌握在自己手里。

目前，中东国家自主性的增强已经引起国际社会重视。沙特王储兼首相穆罕默德6月16日到访法国，法国希望沙特在俄乌冲突解决中发挥作用，并助力破解黎巴嫩政治僵局。阿联酋总统6月16日到访俄罗斯，表示阿联酋准备好帮助调解乌克兰危机。

在分析人士看来，中东地区实现全面和平不可能一蹴而就，美国也不会轻易放弃中东。但是，中东国家追求自主发展已经是大势所趋，国际社会也应该为解决包括巴以问题在内的中东热点问题继续努力。

的也门航空公司飞机也从门萨那飞抵沙特吉达，这是2016年以来首架自萨那飞往沙特的商业航班。此前一天，也门政府和胡塞武装在约旦首都安曼举行会议，继续讨论战俘交换问题。

另外，卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆近日到伊拉克，与伊拉克总理苏达尼举行会谈。双方讨论了卡塔尔在伊拉克投资等问题，决定在基础设施建设、能源、投资等领域加强合作。

一些媒体分析认为，沙伊关系持续改善是当前中东和解进程的重要组成部分。此次费萨尔访问伊朗，将有助于两国关系全面恢复并不断深化。与此同时，沙伊关系发展也将有助于地区热点问题的解决，推动中东和解进程不断向前。

而中东局势不断缓和本身，就是对以前美国主导中东秩序的一种颠覆，也是中东走向自主自强的过程。美国以前拉拢沙特等国组建反伊联盟，中东大有分裂成两个阵营之势。如今，沙特和伊朗复交，地区国家不再完全依赖美国的利益行事，而是从本国利益出发开展对外关系。

事实上，中东自主性增强不仅体现在政治和外交方面，也体现在经济方面。

中东自主之路越走越扎实

毕振山

沙特外交大臣近日到访伊朗，沙伊双方决定进一步提升两国关系，减少外部势力对中东地区的干涉。与此同时，中东一些国家也在寻求摆脱美国的影响。

在分析人士看来，中东和解进程持续不仅有利于地区各国发展关系，也有助于各国增强自主性，使中东的团结自强之路越走越扎实。

当地时间6月17日，沙特外交大臣费萨尔到访伊朗，这是2016年沙伊断交之后到访伊朗的沙特最高级别官员。费萨尔分别于伊朗外长阿卜杜拉希扬和伊朗总统莱希举行了会谈，并与阿卜杜拉希扬举行了联合记者会。

阿卜杜拉希扬说，沙伊两国将重点关注经济、贸易和投资等方面的合作，打算成立经济合作委员会和处理边境事务等的委员会，同时准备推动两国私营企业的合作。他还表示，地区安全只能依靠域内国家确保。

伊朗总统莱希则表示，伊朗对沙伊两国恢复外交关系表示欢迎。他强调，伊朗在同伊斯兰国家发展关系方面没有障碍，地区国

家间的合作及对话可以克服和解决地区问题，地区内部事务不需要外部势力的干涉。莱希还说，打击恐怖主义和极端主义是双方合作的重点领域之一。

费萨尔在同莱希会晤时表示，沙伊关系建立在相互尊重独立、主权和不干涉内政的基础之上，沙特正努力提升两国关系，两国经济、文化等领域的合作已经提上议程。他说，随着沙伊以及地区国家间合作范围扩大，地区合作将取得更多成就，从而使外部势力无法干涉地区事务。费萨尔还向莱希转达了沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德的问候，并邀请莱希访问沙特。

自2016年断交之后，沙伊两国就陷入对抗之中不能自拔。今年3月，经中国斡旋，沙伊双方同意恢复外交关系。4月6日，两国正式复交。6月6日，伊朗重新开放沙特使领馆。费萨尔在伊朗访问时表示，沙特驻伊朗使领馆将于7月后正式重新开放。

沙伊关系的迅速发展使中东和解进程不断加速。包括叙利亚问题、也门问题在内的中东一些热点问题，随之都出现了积极迹象。其中，叙利亚在5月重回阿盟，也门政府与胡塞武装实现换俘。

就在6月17日，一架载有270多名乘客